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Mezinárodní svaz ochrany přírody a producenti minerálních vod společně rozjíždějí pilotní projekt na podporu biodiverzity.
Zapojila se i Mattoni 1873
Praha, 26. května 2026
Železniční vlečka spojující Kyselku s Vojkovicemi nad Ohří se může stát unikátním biokoridorem pro kriticky ohroženou užovku stromovou i další druhy vázané na cenné stepní a křovinné biotopy. Společnost Mattoni 1873 ji proto zařadila do pilotního programu Evropské asociace minerálních vod (NMWE) Sources for Nature, který podporuje ochranu biodiverzity v okolí zdrojů přírodních minerálních vod. Netradiční lokalita s výrazným ekologickým potenciálem se tak stává součástí evropské iniciativy, do níž se vedle Mattoni 1873 zapojilo dalších šest producentů minerálních vod z různých zemí Evropy.
Zatímco globálně se většina firemních environmentálních strategií soustředí hlavně na snižování emisí a uhlíkové stopy, biodiverzita často zůstává spíše okrajovým tématem. Producenti minerálních vod si však dlouhodobě uvědomují, že ochrana okolí jejich zdrojů je základem pro zachování původní čistoty a kvality hlubokých podzemních vod. „O okolí pramenů minerálních vod pečujeme dlouhodobě. Poprvé však díky spolupráci NMWE a IUCN získáváme ucelený, odborníky vytvořený soubor doporučení, který může být vhodným návodem nejen pro všechny producenty minerálních vod, ale také inspirací pro další průmyslové sektory, pokud se v pilotním projektu osvědčí,“ vysvětluje Klára Hálová, předsedkyně výboru pro udržitelnost a životní prostředí NMWE a manažerka kategorie vody a environmentálních vztahů ve společnosti Mattoni 1873. 
Soubor doporučených postupů pro přístup k životnímu prostředí vypracoval Mezinárodní svaz ochrany přírody (IUCN) specificky pro producenty minerálních vod na základě svých odborných znalostí. Na jeho výsledné podobě se podíleli i evropští producenti minerálních vod včetně Mattoni 1873.
Dva roky na ověření a sdílení zkušeností
Do pilotního projektu NMWE se zapojilo sedm evropských producentů a dvě národní asociace minerálních vod. Na 17 různorodých lokalitách (od mokřadů přes suché louky až po stanoviště v okolí menších či větších vodních toků) v 10 evropských zemích budou po dobu následujících dvou let testovat navrhovaný postup IUCN. „Ačkoli se jedná o ucelený soubor doporučení, zůstává zde prostor i pro přizpůsobení specifickým podmínkám dané oblasti. Na konci projektu vyhodnotíme, jak opatření fungují, a díky zkušenostem z praktického využití je budeme moci případně upravit či zdokonalit. Zároveň budeme mít skvělou příležitost využít sdílené poznatky od kolegů z jiných společností,“ doplňuje Klára Hálová.
Pokud se doporučení osvědčí v praxi, může být dobrou inspirací i pro další firmy a sektory, které by se o biodiverzitu chtěly nebo měly starat. Na důležitost ochrany druhové rozmanitosti totiž apelují nejen odborníci, ale stává se i běžnou součástí dialogu o ochraně přírody na národní i celosvětové úrovni. Aktuálně se na ni zaměřuje také Národní plán na obnovu přírody vypracovaný Ministerstvem životního prostředí.
Netradiční lokalita s velkým potenciálem
Pilotní projekt NMWE předpokládá na jednotlivých stanovištích spolupráci s lokálními partnery. Pro Mattoni 1873 tuto roli zastává Český svaz ochránců přírody (ČSOP), jehož členové se již pět let podílejí na péči o všechny lokality programu Louky Rudiho Mattoni. Pro testování postupů navržených IUCN zvolil ČSOP na první pohled nezvyklé místo: pás podél 8 km dlouhé železniční vlečky vedoucí z Kyselky do Vojkovic nad Ohří. Vlečku v roce 1895 uvedl do provozu zakladatel společnosti Heinrich Mattoni a po rekonstrukci v roce 2012 opět slouží k dopravě minerálních vod Mattoni ze závodu Kyselka.
Od roku 2024 je úsek kolem železnice jednou z lokalit spravovanou za účelem rozvoje biodiverzity. Ačkoli se jedná o nestandardní terén (dlouhý úzký pás kolem kolejí a přilehlé svahy), má tato plocha velký potenciál pro výskyt kriticky ohrožené užovky stromové. Jedna z nejvzácnějších populací tohoto druhu v ČR se totiž nachází v nedaleké Stráži nad Ohří. „Jedním z velkých témat v ochraně přírody je izolovanost jednotlivých populací ohrožených živočichů i rostlin. Pokud je lokalita výskytu daného druhu obklopena jednolitou, člověkem intenzivně využívanou krajinou, nemůže docházet k přesunu jedinců a propojování populací. Izolované populace jsou z dlouhodobého hlediska odsouzené k zániku,” vysvětluje Tereza Flečková z Českého svazu ochránců přírody.
V krajině je proto třeba vytvářet pestrou mozaiku vzájemně propojených přírodních stanovišť. Vhodné spojnice stanovišť a prostor pro šíření původních druhů přinášejí biokoridory.
„Vlečka představuje zajímavý typ koridoru zasluhující si pozornost. I malé plochy, o které je pečováno s ohledem na místní přírodu, mohou totiž pomoci ohroženým živočichům a rostlinám v šíření a návratu do okolní krajiny. V našem případě doufáme, že biokoridor kolem vlečky využije i vzácná užovka stromová,“ dodává Tereza Flečková. 
Projekt by zároveň mohl otevřít prostor pro další výzkum nebo zapojení akademické sféry.
Louky Rudiho Mattoni po pěti letech vzkvétají
Péče o lokalitu v blízkosti vlečky z Kyselky je součástí dlouholetého programu Louky Rudiho Mattoni, zaměřeného na podporu druhové rozmanitosti. Společnost Mattoni 1873 jej odstartovala ve spolupráci s Českým svazem ochránců přírody v roce 2021 na lokalitách v blízkosti svých výrobních závodů v Mnichově, Byňově a Poděbradech a postupně rozšířila o Kyselku u Karlových Varů. Celkově se jedná o 23 hektarů veřejně přístupných lokalit napříč Českou republikou. Na původně neobhospodařovaných loukách dochází k pravidelné mozaikové seči, odstraňování invazních rostlin, výsevu původních druhů kvetoucích bylin a tvorbě útočišť pro hmyz, ptáky, plazy a obojživelníky. Prioritou programu pro letošní rok bude důkladný monitoring jednotlivých lokalit, tedy zmapování stavu druhů rostlin i živočichů a na jeho základě nastavení dalších postupů péče.
O Mattoni 1873
Mattoni 1873, skupina kolem mateřské společnosti Mattoni 1873 a. s., je největším distributorem nealkoholických nápojů ve střední Evropě. Ambicí skupiny je přinášet díky skvělým značkám a úspěšné tradici lidem do života osvěžení, nyní i v budoucnu.
Kořeny skupiny sahají do roku 1873, ke karlovarskému rodákovi Heinrichu Mattonimu. Novodobé kapitoly se začaly psát v 90. letech díky výrazným investicím nových majitelů, italské rodiny Pasquale.
V ČR vyrábí skupina vedle tradiční minerální vody Mattoni také pramenitou vodu Aquila a minerální vody Magnesia, Poděbradka, Dobrá voda a Hanácká Kyselka; dále značky nealkoholických nápojů Pepsi, Mirinda, 7UP, Schweppes, Gatorade, Mountain Dew, a další. Distribuuje také snacky značky Lay’s.
Své produkty v současné době Mattoni 1873 vyváží do téměř 20 zemí světa a jako mateřská společnost vlastní zahraniční značky minerálních vod v Rakousku, Maďarsku a Srbsku. V Rakousku, Bulharsku, Slovensku a Maďarsku je Mattoni 1873 výhradním výrobcem a distributorem nealkoholických nápojů značek firmy PepsiCo. Ve všech zemích, kde skupina operuje, zaměstnává na 3 500 zaměstnanců.
Mattoni 1873 se významně podílí na kulturním, sportovním a společenském životě. Podporuje také projekty spojené s ochranou přírody a otázkou dlouhodobé udržitelnosti. Mattoni 1873 je zakladatelem iniciativy Zálohujme.cz, která usiluje o dlouhodobou udržitelnost nápojového odvětví prostřednictvím lokální cirkularity PET lahví a plechovek. Další zajímavé informace naleznete na X @Mattoni1873, Facebooku @Mattoni1873 a LinkedIn.

O ČSOP
Český svaz ochránců přírody je spolek lidí, kteří mají rádi přírodu a chtějí ji aktivně chránit. Vznikl v roce 1979 a je členem Mezinárodního svazu ochrany přírody (IUCN). V současné době má téměř 7 000 členů. Jsou mezi nimi profesionální odborníci i nadšení dobrovolníci, dospělí i děti. Každý může pomoci. Přidat se může každý, kdo má rád přírodu.
 Více informací naleznete na www.csop.cz
O NMWE
Evropská asociace minerálních vod je mezinárodní asociace poskytující svým členům podporu a poradenství ve vědeckých, zdravotních, technických a regulačních aspektech. Zaměřuje se také na cirkulární ekonomiku obalových materiálů, ochranu životního prostředí a udržitelnost.
O IUCN
Mezinárodní svaz ochrany přírody je největší a nejrozmanitější environmentální sítí na světě, která sdružuje více než 1 500 vládních a občanských organizací. Usiluje o podporu udržitelného rozvoje a budování světa, který si váží přírody a chrání ji. Je také správcem celosvětového červeného seznamu ohrožených druhů.
Kontakt pro média:
Lutfia Miňovská
Tisková mluvčí 
Mattoni 1873
Tel.: +420 607 602 328
E-mail: lutfia.minovska@mattoni.cz
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